

法西斯是人类公敌

高士华

今年是中国人民抗日战争胜利70周年。自近代以来不断欺侮、侵略中国,在中国土地上作威作福的日本侵略者,终于被迫在1945年8月15日放下屠刀,举手投降。

今年也是朝鲜、韩国、菲律宾、马来西亚等大多数东亚、东南亚国家以及美国、英国、荷兰等西方国家的抗日战争胜利70周年。1941年12月7日日军偷袭珍珠港之后,在东亚、东南亚的广阔陆地和海上,相关国家展开了惨烈的国际抗日战争。

中国人民的抗日战争,是这场国际抗日战争最为重要的组成部分,中国人民率先举起了反抗日本法西斯的大旗,抗日战场之广,牵制日军数量之多,无出其右。

今年也是世界反法西斯战争胜利70周年。1939年9月1日德国闪击波兰,西方学者一般认为这是第二次世界大战、全世界反法西斯战争的开始。可是,到这时,中国从1931年九一八开始的局部抗战已经独立支撑了近八年,从1937年七七事变开始的全面抗战也已经进行了两年多。

千千万万不愿做奴隶的中国人,面对拥有强大武力的日本法西斯,奋然而起,绝地反击,屡败屡战,宁愿战死,不愿偷生,用血肉筑起抗日长城,气壮山河,可歌可泣!

中国人民的抗日战争,是这场国际反法西斯战争中最为辉煌的篇章之一。

第二次世界大战是迄今为止人类社会所进行的规模最大的全球性战争,战争最高潮时有60多个国家和地区参战,20亿以上的人口被卷入,虽然最终以反法西斯同盟的胜利而告终,但战争给人类造成了前所未有的灾难和破坏,这使人们更加清醒地意识到,人类命运休戚相关,要避免使用武力,用和平方式解决争端。在吸取第一次世界大战教训的基础之上,同盟国决定对战争的发动者进行惩处,同时也是为了警告世人,不得动辄发动战争,以避免世界大战的悲剧再次重演。纽伦堡和东京审判,都是出于这样的目的。战犯们的破坏和平罪、战争罪、违反人道罪都是敌视人类、漠视人类生命的罪行,他们的目标不是针对某一个政权或国家,而是人类命运共同体自身,正是基于此,纳粹的灭犹罪行没有被判为“反犹太人罪”,而是“反人类罪”。日本法西斯对中国人民犯下的同样是“反人类罪”,而不是“反中国人罪”,虽然日本右翼攻击东京审判是“胜利者的审判”,但这不是胜利者的审判,也不是同盟国的审判,而是人类的审判,是对那些侵犯人性尊严、残害人类生命战犯的审判。

1941年12月7日死于日军轰炸,被永远埋葬在珍珠港“亚利桑那”号战舰残骸里的1177名美国海军官兵,1945年2月菲律宾马尼拉大屠杀的死难者,奥斯维辛集中营里被毒死的犹太人,在日本侵华战争中死去的千百万中国人,他们有一个共同的名字:人类。

作为人类,不论信仰什么宗教,生活在哪个国家,属于哪个民族,都有与生俱来的生存权利。和德国法西斯一样,日本法西斯当年就是在剥夺这种权利,所以它不只是中国人的敌人,也是全人类的敌人。促使日本反省过去的法西斯罪行,不只是中国人的权利和责任,也是全人类的权利和责任。

法西斯是人类公敌,为法西斯鸣冤翻案者,也是人类公敌!